

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் 4.1.2014 அன்று நீலகிரி மாவட்டம், குன்னூரில் நடைபெற்ற நீலகிரி மாவட்ட அரசு விழாவில் கலந்து கொண்டு, பொங்கல் திருநாளை முன்னிட்டு சிறப்பு பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பு மற்றும் விலையில்லா வேட்டி-சேலை வழங்கும் திட்டங்களை துவக்கி வைத்தும், புதிய திட்டப் பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டியும், முடிவுற்ற பணிகளை துவக்கி வைத்தும், பல்வேறு அரசு நலத் திட்ட உதவிகளை வழங்கியும் ஆற்றிய உரை

இந்த இனிய விழாவில் கலந்து கொண்டு முன்னிலையுரை ஆற்றிய மாண்புமிகு கூட்டுறவுத் துறை அமைச்சர் அன்புச் சகோதரர், திரு. செல்லூர் கே. ராஜு அவர்களே!

மாண்புமிகு உணவுத் துறை அமைச்சர் அன்புச் சகோதரர் திரு. காமராஜ் அவர்களே!

மாண்புமிகு கைத்தறி மற்றும் துணிநூல் துறை அமைச்சர் அன்புச் சகோதரர் டாக்டர் எஸ். சுந்தரராஜ் அவர்களே!

மாண்புமிகு வருவாய்த் துறை அமைச்சர் அன்புச் சகோதரர் திரு. பி.வி. ரமணா அவர்களே!

வரவேற்புரை ஆற்றிய தமிழக அரசின் தலைமைச் செயலாளர் திருமதி ஷீலா பாலகிருஷ்ணன் அவர்களே!

மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்களே!

நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே!

உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகளே!

நன்றியுரை ஆற்றவுள்ள நீலகிரி மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு. பொ. சங்கர் அவர்களே!

வணக்கத்திற்குரிய பெரியோர்களே!

என்னை வாழ வைக்கும் தெய்வங்களாகிய தாய்மார்களே!

இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆரின் ரத்தத்தின் ரத்தமான என் உயிரினும் மேலான எனது அருமை உடன்பிறப்புகளே!

உங்கள் அனைவருக்கும் எனது அன்பு கலந்த வணக்கத்தினை முதற்கண் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

தமிழ்நாடு, கர்நாடகா, கேரளா ஆகிய மூன்று மாநிலங்களின் சந்திப்பில் அமைந்துள்ளதும்; மலைகளின் ராணி என்று போற்றப்படுவதும்; சர்வதேச அளவில் புகழ் பெற்ற சுற்றுலாத் தலமாக விளங்குவதும் ஆன நீலகிரி மாவட்டத்தில், குன்னூரில் நடைபெறும் மாவட்ட அரசு விழாவில் கலந்து கொண்டு பல்வேறு புதிய திட்டங்களுக்கு அடிக்கற்கள் நாட்டி; முடிவுற்ற திட்டங்களை திறந்து வைத்து; நலத் திட்ட உதவிகளை வழங்கி, உங்களிடையே உரையாற்றுவதில் நான் மட்டற்ற மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

மேலும், தமிழர் திருநாளாம் பொங்கல் திருநாளை ஒட்டி, ஆண்டுதோறும் வழங்கப்படும் வேட்டி சேலை திட்டத்தையும்; பொங்கல் திருநாளை தமிழக மக்கள் சீரோடும், சிறப்போடும் கொண்டாடும் வகையில் வழங்கப்படும் சிறப்பு பொங்கல் பரிசு தொகுப்பு திட்டத்தினையும் இன்று நான் துவக்கி வைக்க உள்ளேன்.

1982 ஆம் ஆண்டு தென்மேற்கு மற்றும் வடகிழக்கு பருவமழை பொய்த்ததன் விளைவாக ஏற்பட்ட வறட்சியினைத் தொடர்ந்து, நிலமற்ற வேளாண் தொழிலாளர்கள் வாழ்வில் ஒளியேற்றும் வண்ணம் இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களால் 1983 ஆம் ஆண்டு இந்த வேட்டி-சேலை வழங்கும் திட்டம் துவங்கி வைக்கப்பட்டது. இது மட்டுமல்லாமல் கைத்தறி நெசவாளர்களின் வாழ்வில் ஒளியேற்றும் வகையில், இந்தத் திட்டத்திற்கான வேட்டி-சேலைகளை உற்பத்தி செய்யும் பொறுப்பு கைத்தறி நெசவாளர்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் வேட்டிகள் மற்றும் சேலைகளின் தரத்தினை உயர்த்தும் வகையில், 40 ஆம் எண் பருத்தி நூலுடன் பாலியஸ்டர் நூல் கலந்த வேட்டிகள் மற்றும் சேலைகளை தயாரித்து வழங்குமாறு 2003 ஆம் ஆண்டு நான் ஆணையிட்டேன். இதன்படி ஒவ்வொரு ஆண்டும் பொங்கல் திருநாளன்று ஏழை எளிய மக்களுக்கு தரமான வேட்டி-சேலைகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

இந்த ஆண்டிற்கான சேலைகளில் பெண்களின் விருப்பத்திற்கேற்ப சேலைகளின் வடிவமைப்பு மற்றும் வண்ணங்களில் மாற்றம் செய்யவும்; தரத்தினை மேம்படுத்தும் வகையில் 60 ஆம் எண் பருத்திச் சாயமிட்ட நூலினை பாவாகவும்; 80/34 பருமன் சாயமிட்ட பாலியஸ்டர் நூலினை ஊடையாகவும்; 150 பருமன் காட்லுக் (cotlook) சாயமிட்ட பாலியஸ்டர் நூலினை கரையாகவும் கொண்ட பாலிகாட் சேலைகளை வழங்கவும் நான் உத்தரவிட்டு இருந்தேன். இதன்படி, இந்த ஆண்டிற்கான சேலைகள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வழங்கப்பட உள்ளன. இவ்வாறு தரம் உயர்த்தப்பட்ட சேலைகளை வழங்குவதன் மூலம் அரசுக்கு 73 கோடியே 44 லட்சம் ரூபாய் கூடுதல் செலவு ஏற்பட்டுள்ளது. மொத்தத்தில் விலையில்லா வேட்டி-சேலை வழங்கும் திட்டம் 486 கோடியே 36 லட்சம் ரூபாய் செலவில் இந்த ஆண்டு செயல்படுத்தப்படுகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் மூலம், 15000 கைத்தறி நெசவாளர்கள் மற்றும் 50000 விசைத்தறி தொழிலாளர்கள் வேலைவாய்ப்பு பெறுகின்றனர். 1 கோடியே 73 லட்சத்து 24 ஆயிரம் பெண்களும், 1 கோடியே 72 லட்சத்து 5 ஆயிரம் ஆண்களும் என மொத்தம் 3 கோடியே 45 லட்சத்து 29 ஆயிரம் பேர் பயனடையக் கூடிய வேட்டி-சேலைத் திட்டத்தினை இன்று நான் துவக்கி வைப்பதில் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். இந்தத் திட்டத்தின் மூலம் நீலகிரி மாவட்டத்தில் மட்டும் 2 லட்சத்து 11 ஆயிரத்து 701 பெண்களும், 2 லட்சத்து 11 ஆயிரத்து 701 ஆண்களும் என மொத்தம் 4 லட்சத்து 23 ஆயிரத்து 402 பேர் பயனடைவர்.

பருவமழை பொய்த்து விட்டதன் காரணமாகவும், தமிழகத்திற்குரிய காவேரி நீரை கர்நாடகா தர மறுத்ததன் காரணமாகவும் ஏற்பட்ட வறட்சி நிலைமை மற்றும் பயிர்கள் பாதிப்பு ஆகியவற்றை கருத்தில் கொண்டு, கடந்த ஆண்டு பொங்கல் பண்டிகையை தமிழக மக்கள் மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடும் வகையில், ஒரு கோடியே 84 லட்சம் குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கு ஒரு கிலோ பச்சரிசி, ஒரு கிலோ சர்க்கரை மற்றும் 100 ரூபாய் ரொக்கம் என சிறப்பு பொங்கல் பரிசு தொகுப்பு ஒன்றை நான் வழங்கினேன். வரும் பொங்கல் திருநாளை தமிழக மக்கள் அனைவரும் சிறப்பாக கொண்டாடும்

வகையில், அரிசி குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கு ஒரு கிலோ பச்சரிசி, ஒரு கிலோ சர்க்கரை மற்றும் 100 ரூபாய் என்ற சிறப்புப் பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பினை வழங்க நான் உத்தரவிட்டுள்ளேன். இந்த பொங்கல் பரிசு தொகுப்பு வழங்கும் திட்டத்தினை இன்று நான் துவக்கி வைப்பதில் மட்டற்ற மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

தமிழகத்தின் நிதி நிலைமையையும் பொருட்படுத்தாமல் 281 கோடி ரூபாய் செலவில் இந்த சிறப்பு பொங்கல் பரிசு தொகுப்பினை நான் வழங்கி உள்ளேன். ஏனெனில், பொங்கல் திருநாளை தமிழர்கள் அனைவரும் மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாட வேண்டும் என்பது எனது அவா. என்னைப் பொறுத்தவரை, நேரம் பார்த்து தேவை அறிந்து முழுமையான உதவி செய்ய வேண்டும் என்பதே எனது நோக்கமாகும். இது போன்ற உதவிகளை நான் செய்து வருவதால் தான் மக்கள் என் பக்கம் இருக்கிறார்கள். மக்கள் பக்கம் நான் இருக்கிறேன். அதனால் தான் உங்களுக்கு உதவி செய்யக் கூடிய இடத்திலே நீங்கள் என்னை வைத்து இருக்கிறீர்கள்.

அமெரிக்காவில் உள்நாட்டுப் போர் நடந்து கொண்டிருந்த வேளையில் நடைபெற்ற ஒரு நிகழ்ச்சி எனக்கு நினைவுக்கு வருகிறது. ஆபிரகாம் லிங்கன் அப்போது ஜனாதிபதியாக இருந்தார். சிக்கல் மிகுந்த அந்த வேளையில் ஒரு மூதாட்டி, ஆபிரகாம் லிங்கனை அணுகி அவருக்கு ஆறுதல் கூறுவதாக நினைத்து ஒன்றைச் சொன்னார். "ஜனாதிபதி அவர்களே எதற்கும் கவலைப்படாதீர்கள், கடவுள் நம் பக்கம் இருக்கிறார். அவர் நம்மைக் காப்பாற்றுவார்" என்று சொன்னார்.

இதற்கு பதில் அளித்த ஆபிரகாம் லிங்கன், "தாயே உங்கள் அன்பு மொழிக்கு நன்றி. நம்மைக் கடவுள் காப்பாற்றுவார் என்று எனக்கு நன்றாகத் தெரியும். அது அவருடைய கடமை. ஆனால் நான் என்ன நினைக்கிறேன் என்பதை நீங்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். கடவுள் நம் பக்கம் இருக்கிறாரா என்பதை விட கடவுளின் பக்கம் நாம் இருக்கிறோமா என்பது தான் எப்போதும் என்னுடைய சிந்தனையாக இருக்கிறது" என்று ஆபிரகாம் லிங்கன் சொன்னாராம்.

இதைப் போல, எனது அரசின் மீது அவதூறுகளைப் பரப்பி, பொய்ப் பிரச்சாரங்களை மேற்கொண்டு, மக்களை தங்கள் பக்கம் வரவழைத்து விடலாம் என்று சிலர் பகல் கனவு கண்டு கொண்டு இருக்கின்ற சூழ்நிலையில், மக்களின் பக்கம் நாம் இருக்கிறோமா என்று நினைத்தே எனது அரசின் நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் அமைந்துள்ளன. மக்களும் எனது அரசிற்கு உறுதுணையாக இருக்கிறார்கள்.

பொதுமக்களுக்கு என்னென்ன வழிகளில் எல்லாம் நன்மை செய்ய இயலுமோ, அந்த வழிகளைப் பற்றியே நான் சதா சர்வ காலமும் சிந்தித்துக்கொண்டு இருக்கிறேன்.

பொது நலம் என்பது புல்லாங்குழல் போன்றது. சுயநலம் என்பது கால் பந்து போன்றது. இவை இரண்டும் காற்றால் இயங்குகின்றன. புல்லாங்குழல் முத்தமிடப்படுகின்றது. கால் பந்து காலால் உதைக்கப்படுகின்றது. ஏன்? தான் வாங்கிய காற்றை சுயமாக வைத்துக் கொள்வதால் கால் பந்து உதைபடுகிறது. தான் வாங்கிய காற்றை இசை வடிவில் மற்றவர்களுக்கு கொடுப்பதால் புல்லாங்குழல் முத்தமிடப்படுகிறது. சுயநலம் உள்ள மனிதர்கள் புறக்கணிக்கப்படுவார்கள். பொதுநலம் உள்ள மனிதர்கள் போற்றப்படுவார்கள். என்னைப் பொறுத்தவரையில் ஒரே நலம் தான் இருக்கிறது. அது தமிழக மக்களின் நலம். அதனால் தான் என் அன்புக்குரிய

மக்களாகிய நீங்கள் எப்பொழுதும் என் பக்கம் இருக்கிறீர்கள். நானும் உங்கள் பக்கம் இருக்கிறேன்.

இன்றைய தினம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்ற இந்த சீர்மிகு விழாவில், 74 கோடியே 85 லட்சத்து 82 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான புதிய பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டியதிலும், 21 கோடியே 35 லட்சத்து 29 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான முடிவுற்ற பணிகளைத் தொடங்கி வைத்ததிலும், 18 கோடியே 23 லட்சத்து 29 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான நலத் திட்ட உதவிகளை 2,17,509 பயனாளிகளுக்கு வழங்குவதிலும் நான் மட்டற்ற மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். இது தவிர 3 கோடியே 54 லட்சத்து 6 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான சிறப்பு பொங்கல் பரிசினை நீலகிரி மாவட்டத்திலுள்ள 2 லட்சத்து 21 ஆயிரத்து 290 குடும்பங்களுக்கு வழங்குவதிலும் நான் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். மொத்தத்தில் 117 கோடியே 98 லட்சத்து 46 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான பணிகளையும், நலத் திட்ட உதவிகளையும் நீலகிரி மாவட்டத்திற்காக நான் அளித்துள்ளேன்.

இந்த இனிய விழாவில் 74 கோடியே 85 லட்சத்து 82 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டியதில் ஒரு சிலவற்றை இங்கே எடுத்துரைக்க விரும்புகிறேன்.

❖ பழங்குடியின மக்களின் கலாச்சாரத்தினை மக்களிடையே எடுத்துச் செல்லும் வகையில், 10 கோடியே 12 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நவீன கலையரங்கம், பொருட்காட்சிக் கூடம், அருங்காட்சியகம் மற்றும் நிலையான விற்பனை அரங்கங்களுடன் கூடிய பழங்குடியினர் பண்பாட்டு வள மையம் அமைத்தல்;

❖ உறைவிந்து குச்சிகளின் உற்பத்தியை அதிகரிக்கும் வகையில், 6 கோடியே 46 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஊட்டி உறைவிந்து உற்பத்தி நிலையத்தின் கட்டமைப்பு மேம்பாடு, தொழில் நுட்பப் பணிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் கொள்முதல் போன்றவற்றை மேற்கொள்ளுதல்;

❖ கோடநாடு ஊராட்சி ஒன்றியத்தில் வசிக்கும் மலைவாழ் மக்கள் மேம்படுத்தப்பட்ட சுகாதார வசதிகளை பெறும் வகையில், கெரடாமட்டம் ஊராட்சியில் செயல்பட்டு வரும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையத்தை 1 கோடியே 39 லட்சம் ரூபாய் செலவில் 30 படுக்கைகள் கொண்ட ஆரம்ப சுகாதார நிலையமாக மேம்படுத்துதல்;

❖ நெல்லியாளம் நகராட்சியில் 2 கோடியே 27 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வணிக வளாகத்துடன் கூடிய புதிய பேருந்து நிலையம் அமைத்தல்;

❖ ஒரு கோடியே 64 லட்சத்து 8 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஜெகதளா குடிநீர் அபிவிருத்தித் திட்டத்தை ஏற்படுத்துதல்;

❖ நஞ்சநாடு கிராமத்தில் 5 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஒரு புதிய தொழில் கூட்டுறவு தேயிலைத் தொழிற்சாலை அமைத்தல்;

❖ மேட்டுப்பாளையத்தில் 15 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தேயிலை குழுமப் பொது வசதி மையம் ஏற்படுத்துதல்;

❖ நீலகிரி மாவட்ட ஆட்சியரகத்தில் 27 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் கூடுதல் கட்டடங்கள் கட்டுதல்;

❖ 58 லட்சத்து 32 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 3 கிராம நிர்வாக அலுவலர் அலுவலகங்கள் மற்றும் 2 குறுவட்ட நில அளவர் குடியிருப்புகள் கட்டுதல் உட்பட பல்வேறு பணிகளுக்கு நான் இன்று அடிக்கல் நாட்டியுள்ளேன்.

கோடைவாச ஸ்தலங்களில் மிகவும் முக்கியமானதாக விளங்கும் நீலகிரி மாவட்டத்தில், “ஊட்டி படகு இல்லம்” மற்றும் “தொட்டபெட்டா தொலைநோக்கி நிலையம்” ஆகியவை சுற்றுலாப் பயணிகளை மிகவும் கவரக் கூடியவை. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, 4 கோடியே 3 லட்சம் ரூபாய் செலவில் ஊட்டி படகு இல்லத்தினையும்; 17 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் தொட்டபெட்டா தொலைநோக்கி நிலையத்தையும் மேம்படுத்தும் பணிகளுக்கு இன்று நான் அடிக்கல் நாட்டியுள்ளேன்.

ஊட்டிக்கு வருகை புரியும் சுற்றுலாப் பயணிகள் இயற்கை அழகை கண்டு களிக்க தொட்டபெட்டா பகுதிக்கு செல்கின்றனர். நீலகிரி மாவட்டத்திற்கு பெருமை சேர்க்கும் தேயிலை குறித்து சுற்றுலாப் பயணிகள் அறிந்து கொள்ளும் வகையில், 79 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தொட்டபெட்டா பகுதியில் தேயிலைப் பூங்கா அமைக்கும் பணிக்கும் நான் இன்று அடிக்கல் நாட்டியுள்ளேன்.

இதே போன்று 21 கோடியே 35 லட்சத்து 29 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான முடிவுற்ற பணிகளை திறந்து வைத்ததில் முக்கியமான சிலவற்றை இங்கே கோடிட்டுக் காட்ட விரும்புகிறேன்.

❖ உதகை அரசு தலைமை மருத்துவமனையில் 48 லட்சம் ரூபாய் செலவில் அறுவை சிகிச்சை பிரிவிற்ாக கட்டப்பட்டுள்ள புதிய கட்டடம்;

❖ 11 லட்சம் ரூபாய் செலவில் பழைய அருவங்காடு பகுதியில் கட்டப்பட்டுள்ள அங்கன்வாடி மையம் மற்றும் கக்குச்சி ஊராட்சிக்கு உட்பட்ட சக்தி நகர் பகுதியில் கட்டப்பட்டுள்ள அங்கன்வாடி மையம்;

❖ அதிகாட்டி மற்றும் தாம்பட்டி பகுதிகளில் 10 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள நூலகக் கட்டடங்கள்;

❖ மஞ்சூர் நடுவட்டம் மற்றும் அன்னமலை பகுதிகளில் 15 லட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள நவீன பயணிகள் நிழற்குடைகள்;

❖ 9 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்ட மசினகுடி வனச் சரக அலுவலர் குடியிருப்புக் கட்டடம்;

❖ 6 லட்சத்து 35 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள கோர குந்தா கண்காணிப்பு கோபுரம்;

❖ 12 லட்சத்து 35 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் FERN HILL வன வளாகத்தில் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ள கவர்னர் சோலை வனச் சரக அலுவலகக் கட்டடங்கள்;

❖ ஊட்டி ஏரி முகப்பில் 1 கோடி ரூபாய் செலவில் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ள கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு நிலையம்;

❖ மஞ்சூர் அரசு மருத்துவமனையில் 1 கோடியே 19 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள மகப்பேறு பிரிவு, சமையல் அறை மற்றும் இதரக் கட்டடங்கள்;

❖ 38 லட்சத்து 85 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் கோத்தகிரி அரசு மருத்துவமனையில் கட்டப்பட்டுள்ள அமரர் பிரிவு மற்றும் கூடலூர் அரசு மருத்துவமனையில் கட்டப்பட்டுள்ள இளம் சிசுக்கள் தீவிர கவனிப்புப் பிரிவு;

❖ பாரதியார் பல்கலைக்கழக உறுப்பு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரியில் 54 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள நான்கு வகுப்பறைகள் மற்றும் இரண்டு பணியாளர் அறைகள்;

❖ 7 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் குன்னூர் ஊராட்சி ஒன்றியத்திற்கு உட்பட்ட மூப்பர் காடு பழங்குடியின பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள புதிய பள்ளிக் கட்டடம்;

❖ 34 லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பில் கட்டப்பட்டுள்ள புதிய ஊராட்சி அலுவலகக் கட்டடங்கள்;

❖ 5 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் கட்டப்பட்டுள்ள சமையற் கூடங்கள்;

❖ நீலகிரி மாவட்டத்தில் உள்ள நான்கு ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் 16 லட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள நான்கு ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகங்கள்;

❖ 2 கோடியே 9 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள குந்தா வட்டாட்சியர் அலுவலகம்;

❖ குந்தா தாலுகாவில் உள்ள முள்ளிமலை அரசு உயர்நிலைப் பள்ளி, பந்தலூர் தாலுகாவில் உள்ள பாக்கனா அரசு உயர்நிலைப் பள்ளி மற்றும் நெலாக்கோட்டை அரசு உயர்நிலைப் பள்ளி ஆகியவற்றில் 1 கோடியே 59 லட்சத்து 11 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள வகுப்பறைகள், குடிதண்ணீர் வசதி, கழிப்பறை வசதி மற்றும் சுற்றுச்சுவர் பணிகள்;

❖ 17 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ள குன்னூர் கிளை நூலகக் கட்டடம்

உட்பட பல்வேறு திட்டங்கள் இன்று என்னால் மக்கள் பயன்பாட்டிற்காக திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளன.

இவை தவிர சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய முதலமைச்சரின் பசுமை வீடுகள் திட்டம், இந்திரா நினைவுக் குடியிருப்புத் திட்டம், விலையில்லா மிக்ஸி கிரைண்டர் மின்காந்த அடுப்பு வழங்கும் திட்டம், ஏழைப் பெண்கள் திருமண உதவித் திட்டம், மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான பெட்ரோல் ஸ்கூட்டர் வழங்கும் திட்டம், பசுமைக் குடில் அமைக்க மானியம் வழங்கும் திட்டம், தொழிற் பயிற்சி நிலையங்களில் பயிலும் மாணவ மாணவியருக்கு மடிக்கணினி வழங்கும் திட்டம், வேட்டி-சேலை வழங்கும் திட்டம் ஆகியவற்றின் கீழ் 18 கோடியே 23 லட்சத்து 29 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான நலத் திட்ட உதவிகள் 2 லட்சத்து 17 ஆயிரத்து 509 பயனாளிகளுக்கு இன்று வழங்கப்பட உள்ளன. இவர்களில் 45 பேருக்கான நலத் திட்ட உதவிகளை இந்த மேடையில் நானே வழங்க உள்ளேன். எஞ்சியுள்ள பயனாளிகளுக்கு மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்கள் மற்றும் அரசு அலுவலர்கள் நலத் திட்ட உதவிகளை இன்றே வழங்குவார்கள்.

தமிழக மக்களுக்கும், தமிழகத்திற்கும் இன்னும் நிறைய செய்ய வேண்டிய பணிகள் கடமைகள் உள்ளன. அவற்றை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்றால் இந்திய அளவில் மாற்றங்கள் ஏற்பட வேண்டும். உங்கள் உறுதுணையோடு அத்தகைய மாற்றம் ஏற்படும் என்ற நம்பிக்கையைத் தெரிவித்துக் கொண்டு;

இந்த விழா சிறப்பாக அமைந்திட பணியாற்றிய நீலகிரி மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு. பொ. சங்கர் அவர்களுக்கும், அனைத்து அரசுத் துறைப் பணியாளர்களுக்கும், காவல் துறையினருக்கும் எனது மனமார்ந்த பாராட்டுகளை தெரிவித்துக் கொண்டு,

அண்ணா நாமம் வாழ்க!

புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். நாமம் வாழ்க!

என்று கூறி விடை பெறுகிறேன்.

நன்றி வணக்கம்.

வெளியீடு:

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9